

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.- Miércoles 29 de Noviembre de 1916

Redacción y Administración
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.470

La Iglesia y el Estado

Crónica humorística

El Rdo. D. Juan Bta. Altés Alabart

El señor Arzobispo de Tarragona ha publicado en «El Liberal» de Madrid un artículo, del que reproducimos los párrafos siguientes:

«Sin perjuicio de la distribución jerárquica de las diócesis, los clérigos debieran unir sus esfuerzos a este fin común. ¡Qué poder da tan grande la unión! Y ellos son legiones...»

No esperéis la salvación más que de vosotros mismos. Otras clases se redimirán de la miseria porque lo mereció su labor perseverante. Aprendase de los maestros de escuela, aunque todavía les falta también no poco para realizar sus aspiraciones.

Los políticos abusan de nosotros porque saben que nuestra misión es tan sagrada, que no habremos nunca de cambiarla por otra, y nuestras ocupaciones tan provechosas y necesarias para el pueblo, que jamás nos declararemos en huelga. Es una cobardía tratar así a quien no puede defenderse como los demás.

Antes daban buenas palabras. Ahora, ni eso. Ya no darán nada. Por la prensa católica corre una carta de Romanones, en dos líneas, diciéndole a un párroco que no espere ningún aumento en el presupuesto eclesiástico. Me cuesta trabajo no creerla apócrifa. Un hombre de su talento, de su prudencia, de su conocimiento de la realidad política, no puede contestar tan secamente.

Son todos iguales, si es que no reconocemos que los conservadores son más malos. Mi obra «El clero en la política» va toda contra éstos. En la titulada «El presupuesto eclesiástico» anuncié que la reforma del Concordato, encaminada, como todas, a perjudicar a la Iglesia, habrían de hacerla los conservadores.

No es ésta cuestión de partido. No haya más división ni clasificación que los favorecedores o no del clero. Yo, en el Senado, para mis enmiendas a favor del aumento en las consignaciones eclesiásticas, pediré votación nominal. Hágase lo propio en el Congreso. Publíquese quienes digan «no». Y los párrocos formen la lista negra correspondiente. Y apréstense desde luego a la defensa, atacando a los políticos en la única parte sensible: en el acta.

Cuando lleguen las elecciones, a los diputados y senadores que ahora no voten en favor del clero lo que propongan los Prelados, hay que impedirles, prometan entonces lo que prometiesen, que vuelvan a sestear en los escaños parlamentarios. Hay que preparar desde ahora una campaña electoral activísima para cerrarles las urnas. Yo no les aconsejaré que infrinjan la ley acerca de las coacciones de los eclesiásticos encargados de parroquias, aunque la considero inicua; pero sí que la bordeen, que la salven, que se libren de su castigo, castigando con dejar sin representación parlamentaria a los que quieren a ellos dejarlos morir de hambre.

No se me oculta que, desgraciadamente, no ha guiado a su periódico un fin religioso. No le era preciso. Es ésta cuestión de decoro nacional. ¡Obligase la nación constitucionalmente a mantener los ministros del culto y a concederles lo más preciso para la manutención! Comprendería que se pidiese la separación de la Iglesia y del Estado por algunas personas. No comprendo que ninguno quiera que mientras no se divorcien—¡ojalá no sea nunca!—el Estado, que tanto bien de la unión reporta, se conduzca tan mal con la Iglesia, haciendo que, dentro de poco, ningún padre quiera que sus hijos emprendan larguísima carrera, a cuyo fin, a cambio de grandes sacrificios, les esperan el hambre y la miseria.

La cultura y la guerra

Si graves, irremediables males ha ocasionado y ocasiona actualmente la contienda internacional que cambiará la faz de Europa, es indiscutible que también ha dado lugar a la difusión de ciertas ciencias como la geografía física y política, la etimología y la historia de muchos países que hasta ahora eran casi desconocidos del común de nuestros ciudadanos y que ahora se han vulgarizado hasta tal punto que parece increíble. No hay mal que por bien no venga.

Antes de la guerra europea le preguntaba uno a cualquier ciudadano por la Mesopotamia y se quedaba boquiabierto como si le hablasen de la luna. Si les interrogaban acerca de la Bosnia y la Herzegovina, lo primero que se les ocurría es imaginar que se trataba de dos bailarinas del «Circo de Price», o quizás de dos acróbatas rusas que habían debutado el año anterior en «Novedades».

Ahora tales conocimientos se han divulgado de tal manera que hasta el ama de llaves os hablará con cierta competencia del Bósforo y hasta del mar Caspio.

Sujetos hay que conocen ya mejor la topografía de la pequeña Valaquia que el arrabal de la Leche y que no conocerán la situación geográfica de Picamoixons y no obstante os demostrarán conocimiento profundo de los pantanos del Pripet y de los lagos Masures donde los cosacos y la guardia imperial han ido a tomar baños por prescripción facultativa del Dr. Hindenburg en varias ocasiones.

Algunos individuos han llegado en su apasionamiento por las cosas de la guerra hasta el extremo de descuidar sus propios intereses.

Un amigo se nos lamentaba de que la desmedida atención que viene prestando a los asuntos de la guerra europea le ha hecho descuidar su negocio de bufarras.

Otro, que posee un almacén de toda clase de artículos, sufre tales distracciones pensando en la guerra europea que al que le pide un kilo de longaniza le da un lápiz. Faber y al que ha ido por una lata de sardinas le entrega un paraguas.

Nosotros conocemos una señora francófila tan exaltada que ha prometido que si triunfa La Entente le llevará a Poincaré un kilo de solomillo y a Joffre un coc de manzanas.

Es tal la difusión que han alcanzado los estudios geográficos que ya cualquiera sabe distinguir entre un búgaro y un ruteno; entre un sirio y un neozelandés.

En cuestión de idiomas también se ha adelantado algo, aunque no tanto como en etnografía.

Hay sujeto ya que sabe pedir el chocolate en alemán y dar las buenas noches en lengua búlgara. Otro conocemos que cuando monta en cólera parece un súbdito del zar. Díjase que habla en ruso y en kalmuko.

¡Cuántos sabios van a salir de esta guerra europea! Por lo menos a algunos se les caerá algo de la lana o del pelo de la cabeza. Ello demuestra que nuestro pueblo no es refractario a la instrucción; lo que hace falta es inculcársela en forma interesante y amena. Esto no quiere decir que el aula de la escuela y la universidad se hayan de convertir en un salón de «cine-variétés» como aquel maestro que hacía juegos de prestidigitación a los alumnos para amenazarles la clase. Lo que sí convendría es mezclar lo útil con lo agradable, como aconsejaba el clásico, como quien mezcla café con leche. Para instruir a un pueblo tan refractario a la cultura como el nuestro, todos los medios son buenos, siempre que sean morales.

EL DUENDE AZUL
Tortosa 28-11-1916.

Notas biográficas

Nació en 22 de Septiembre de 1845. Estudió la carrera en el Seminario de Tortosa, distinguiéndose por sus aficiones literarias. Ordenado de sacerdote en 1870, el señor Obispo de Tortosa lo envió de Cura de almas a Piñeras (Batea). Se encargó luego de la dirección del semanario católico «El Amigo del Pueblo» que por aquella época se publicaba en la ciudad del Ebro.

En el año 1872 fué nombrado catedrático de Latín y de Retórica y Poética en el Seminario de Tortosa, cargo que desempeñó hasta el año 1885, en que pasó a fijar su residencia en Barcelona.

Enthusiasta partidario de la Tradición, y temperamento activo y batallador, llevó a cabo brillantes campañas primeramente desde las columnas del «Semenario» y después desde las del «Correo de Tortosa» revelándose como polemista temible y luchador infatigable.

En Barcelona continuó el ilustre escritor sus campañas, colaborando en el semanario satírico «El Intrínquis». También en «El Correo Catalán», publicó notables artículos en los que refutó magistralmente no pocos errores contenidos en el «Episodio Nacional» de Pérez Galdós, titulado «San Carlos de la Rápita».

La herencia intelectual que, como publicista católico, lega el a la posteridad, la constituyen unas veinte obras de varios géneros, místico, político y lírico-dramático. Además colaboró en la «Revista Popular» y «Hormiga de Oro», y fué durante muchos director de la «Revista Teresiana» a la que supo dar gran incremento.

Había sido director espiritual del antiguo Colegio de Carreras, Capellán de las Religiosas de Pedralbes y de las Beatas Dominicas y Beneficiado de la parroquial iglesia de San Cucufate, de Barcelona.

Cooperó eficazmente con el ilustre fundador de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, Rdo. D. Enrique de Ossó, a la difusión de tan benemérito Instituto, que está extendiéndose maravillosamente, no sólo en España, si no que también en las Américas.

Falleció el día 10 de Noviembre, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica en su casa natal de Batea (Tarragona).

El acto del entierro fué una verdadera manifestación de duelo, concurriendo el pueblo en masa, con las autoridades al frente, y varios sacerdotes de los pueblos comarcanos que habían sido discípulos del finado.

DOS MADRES

Porque sólo en tu presencia hallo la divina flor que embalsamó con su olor los días de mi inocencia.

Hablando contigo a solas sacio mi sed de ternura; aquí está la fuente pura que al alma envía sus olas.

Si, con suprema delicia que en el corazón no cabe y el labio expresar no sabe, siento que ella me acaricia.

Es que, en mi piadoso anhelo, que tanta ventura encierra, con mi madre de la tierra, veo a mi Madre del Cielo.

Es que no puedo pensar en la madrecita aquella, que, caste, sencilla y bella, fué la dicha de mi hogar, sin que mi triste memoria joh Reina de Serafines! me consuele e ilumine con un rayo de tu gloria.

El desastre de Francia

(Palabras de un testigo)

De un testigo español, «casi» parisién, hombre culto, afable, vivido, que durante largo tiempo, y hasta hace muy poco, hubo de desempeñar un importante cargo en París, sabiendo de las «intimididades de la guerra» y de la guerra misma lo que solamente en esas privilegiadísimas circunstancias a un extranjero le es dado saber...

—Señor de X, ¿qué impresiones tiene usted de Francia?

—Una sola, en conjunto; la de la inmensa mayoría de los franceses: el desastre.

—¿Es posible?

—¡Es una realidad, señor «Curro Vargas»! Yo he estado en París antes de la guerra, y desde que se rompieron las hostilidades hasta ahora... puesto que, como usted sabe, «me acaban de traer». Yo he «vivido» todo el calvario de esa pobre Francia: sus primeros sueños triunfales, sus redoblados desengaños, sus angustias de muerte, sus optimismos de un día, cada día más pasajeros y su actual renuncia en forma de desmayo colectivo, de aterradora atrofia espiritual. Francia «creyó» al principio, muy al principio, en el triunfo. Más tarde «creyó» en su salvación. Hoy «cree» en su derrota, al sentirse definitivamente desagrada y engañada...

¡Es muy interesante lo que usted me dice, señor X!... ¿Luego la Prensa francesa nos brinda con sus optimismos y su literatura heroica una realidad... que no existe?

—¿Quién lo duda?... La Prensa francesa, sobre todo la parisién, ha realizado y realiza esfuerzos sobrehumanos, no para escamotear a la nación hechos abrumadoramente tristes, que la nación no ha ignorado nunca, sino para «inyectar en las almas» brío y esperanzas, adormeciéndolas a la vez con un eterno canto a las proezas y a las futuras glorias... La gran «movilización» de plumas, de las primeras plumas de Francia, ha respondido a ese patriótico deseo de confortar, de levantar el espíritu público, insensibilizado por la amargura y el dolor. Desde Paul Bourget hasta Capus, y desde Pierre L'Ermite al autor de «La marcha nupcial», el esfuerzo patriótico es uno y formidable: combatir el colapso que paraliza el corazón de Francia, hoy moribunda, si espiritualmente se la considera...

—Tengo entendido, señor X, que usted visitó no hace mucho el frente francés...

—En efecto; y guardo notas y apuntes técnicos interesantísimos, que otro día le daré a usted asunto no para una, sino para varias crónicas sensacionales. ¡Harto se le alcanzará a usted, amigo «Curro Vargas», que, por razón de «mi oficio», he estudiado a fondo las «cosas guerreras», y que he tenido facilidades únicas para conseguir una documentación, acerca de estas «cosas», única también... Por ejemplo: en cuanto a la artillería francesa se refiere. ¡He aquí una realidad que sólo en Francia se ha conocido y... se ha llorado!

—Pero ¿no habíamos quedado, incluso en opinión muchos de nuestros comentaristas militares de la guerra, en que la artillería francesa, de campaña sobre todo, podía figurar entre las mejores del mundo?

El caballero X sonrió.

—En «eso» habían quedado antes de que la guerra estallase los mismos franceses, y, sin embargo, no era verdad. Y no era verdad porque el desbarajuste, las «filtraciones» y la incuria, embozados en el secreto, tenían a Francia casi sin cañones o con cañones de-

fectuosos y malos; ¡a esa pobre Francia, que, como otras muchísimas cosas, ha tenido que «hacer su artillería y sus proyectiles», retrocediendo de desastre en desastre y entregando su territorio al enemigo!...

—¡No obstante, la batalla del Marne!...

—¡La derrota francesa más terrible acaso de esta guerra!...

—¿Qué me dice usted, señor X?

—¡Lo que los hechos dieron, lo que Francia sabe y sobra y allí se escucha! Aquella retirada de los alemanes «¡que estuvieron tres días sin municiones!»; aquella retirada, «absolutamente imposible» si los franceses no están extenuados por la fatiga y paralizados por el terror, fué un triunfo de Alemania gracias a eso; un triunfo que salvó de la copadura inevitable y fatal a las tropas más escogidas y numerosas de su gran ejército. ¡Oh, si usted supiese, amigo mío, cómo se habla en Francia, en los hogares, en las tertulias íntimas, en los casinos y en las mismas Redacciones, de este famoso «triunfo» francés! ¡Gracias al Marne, donde los alemanes pudieron y debieron ser destruidos, y no lo fueron, Francia ha renunciado a la victoria, y se contenta con no morir!... Desde aquel día del Marne comenzó la guerra de trincheras, que ha desangrado a Francia en una lucha horrenda y estéril, una lucha que ha secado el árbol de la vida nacional.

—¡Y la ofensiva victoriosa de ahora!...

—¡La ofensiva!... ¿Y qué han sido, a la postre, ésta y las anteriores ofensivas, sino un aterrador y sangriento mentís a las esperanzas y a las patrióticas ilusiones del pueblo francés? El pueblo dice, tirando la hoja impresa, «en la que ya no cree»: «¡Estos avances afirman el imposible de nuestra victoria. Esos malditos germanos son más fuertes, son invencibles. Para echarlos de Francia en una serie de ofensivas como ésta, tendrían que resucitar y volver a combatir nuestros muertos, ya que, mucho antes de que reconquistásemos lo perdido, no quedaría en Francia ni un solo francés!...»

Eso dice el pueblo, que ya no sabe de alegrías familiares; oye hablar de cientos de cientos de miles de cabezas de ganado inexorablemente condenadas a un sacrificio inútil.

Eso dice, amigo «Curro Vargas», ese noble y desgraciado pueblo francés, que, con luto en el traje y en el corazón, ve las desgarraduras sangrientas de la patria querida, balbuceando con «obsesión y anhelo»: «¡Dios mío!, ¿cuándo se acabará la guerra?»

CURRO VARGAS
(De El Debate).

Los destrozos de la guerra

Una estadística oficial

El ministro francés del Interior, Malvy, ha ordenado se haga una investigación para evaluar las cantidades de material destruido o que ha quedado inutilizado por destrucciones a causa de la guerra en los departamentos que han tenido que sufrir la invasión (Norte, Pas de Calais, Soma, Oise, Seine y Marne, Aisne, Ardenas, Marne, Mosa, Marne y Mosela, Vosgos).

Los resultados de la investigación realizada en Septiembre último, son los siguientes:

Albañilería general:	3.600.000 metros cúbicos
Piedra	1.600.000
Ladrillos	543.000 ladrillos
Cal	297.000 toneladas
Arena	1.035.000 metros cúbicos
Pavimentos	395.000
Mdra. de carpintería	455.000 toneladas
de ebanistería	150.000
Hierro de carpintería	27.300 toneladas
« cerrajería	5.000
Tejas	91.000 tejas
Ladrillos de pizarra	32.700 ladrillos

Estas considerables cifras representan desgraciadamente solo una ínfima parte de los

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 28 de Noviembre 1916, Interior 4 por 100

Fin de mes	76'20 a 00'00
Fin próximo	76'15 a 76'20
Contado serie A	76'10 a 00'00
" " B	00'00 a 00'00
" " C	00'00 a 00'00
" " D	00'00 a 00'00
" " E	00'00 a 00'00
" " F	00'00 a 00'00
" " G	75'25 a 75'75
" " H	75'25 a 75'75

Amortizable 5 por 100

Fin de mes	00'00 a 00'00
Fin próximo	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series	95'40 a 96'20
Francos	83'05 a 00'00
Libras esterlinas	23'06 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Andrés, ap.; Maura, Justina, vgs., mrs.; Cástulo, Euprepes, mrs.; Troyano, ob., Zósimo.

La Misa y oficio divino son de San Andrés, apóstol, rito doble, segunda clase, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las cinco y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO Y SANTIAGO.—Durante una Misa rezada a las siete se practica el piadoso ejercicio del mes de almas.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete. Por la tarde a las cuatro santo rosario.

SANGRE.—Misa rezada a las siete con ejercicio del mes de almas. Por la tarde a cinco, mes de almas.

DOLORES.—Ejercicio del mes de almas durante la misa rezada a las siete y a las cinco de la tarde.

SAGRARIO.—Hora Santa a las cinco de la tarde.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 3¼, 6, 1½, y 7 y 1¼. 8. Se expondrá por la mañana a las seis y media por la tarde a las 4 y 1½. Se reservará por la mañana a las ocho y media y por la tarde a las seis y media.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES NOVIEMBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD LAS ÁNIMAS DEL PURGATORIO ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES Rogaremos en especial para que sean redimidas las ánimas del Purgatorio.

Pepinillos en vinagre

Alirón, alirón El Pueblo es un guasón.

Este cantar puede aplicarse al organillo marcelinero, ya que tiene un redactor que quiere hacer el payaso, y a fé que lo consigue, pero con más mala pata, que la de un cojo.

—Después de la junta los marcelineros de nuestro Ayuntamiento junto con los sindicatos de la cuerda tuvieron *resopá*.

¿Quién lo pagó? El pueblo soberano.

Tortosa como te regeneran tus regeneradores.

—Más que junta de agravios, la de ayer puede calificarse de *gatzara continua*, pues quién a ella asistió dice que aquella fué un pitoreo de risa y juerga que ni en el teatro viendo una pieza vaudevillesca.

—Marcelino se fué a Madrid, para continuar su labor parlamentaria.

A lo que va nuestro *veleta* es a dar la lata y hacer el ridículo.

—Prepárate Romanones, que ahí vá el bú, y si te descuidas te desbanca, pues irá *feroche*.

—¿A qué lado se inclinará ahora nuestro diputadín Sr. Dominguín? La solución en breve.

Charlot.

El Dr. T. Homedes

ha trasladado su

Consultorio Homeopático a la calle Moncada, 18, pral.

(Frente al Café de las Siete Puertas)

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7

Teléfono 165.

Vides americanas

Híbridos productores directos

e ingertos, barbados (arráizals) y estacas o plantones de todas clases, procedentes de los más acreditados e importantes Centros Vitícolas.

Facilitará su adquisición directamente de dichos Centros y a precios corrientes de tarifa encargándose GRATUITAMENTE de servir los análisis de las tierras se sirvan confiarle e indicar las clases de vides que correspondan, como así mismo toda clase de datos puedan convenir, el Representante en esta comarca, Agustín Soler, de La Galera, (Provincia de Tarragona).—Fotografías de las clases de uvas más recomendables, a disposición.

Abonos químicos y orgánicos, graduaciones garantizadas y Guanos especiales para toda clase de cultivos, se sirven directamente de procedencia.

Precios especiales para pedidos de importancia y Sindicatos.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 29 de Noviembre de 1916, a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 9'6; tuvo lugar a las 14 h.

Mínima de esta madrugada 5'4.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765,6 y a las 7 de hoy 766,0.

El viento reinante fué ayer, del N. y durante la noche ha sido N.

NOTA. Ayer, cielo cubierto todo el día, lloviendo varias veces desde el caer de la tarde. Temperatura relativamente baja. Hoy amanece cubierto y lloviendo a ratos.

Nota sísmica.—Ayer 28 se registró un terremoto próximo a 22 h. 06 m. 22 s. Distancia de su epicentro a unos 300 km.

—El Pueblo tiene un redactor, que es un inocente y cándido palomo, el que se las echa de gracioso.

Solo esto le falta al órgano marcelinero, hacer el arlequín.

Es natural que entre los botafumeiros, en forma de artículos a su *idolo*, haya alguna seccioncita charlotesca, pero de una mala pata afrez, para que amenice el periódico y se ria el ciudadano lector.

—En un suelto de pasados números hablando del juego en los cafés *flamencos* de allende el Ebro declamos o preguntábamos porqué no se media a todos los cafés por el mismo rasero, pregunta que hacíamos al digno Sr. Inspector de policía y debía aplicarse al Alcalde, pues nos consta que el Sr. Poy no tiene preferencias por nadie y persigue, con los medios de que dispone, a los que juegan sea quien sea y en donde sea.

Hacemos con gusto esta aclaración para que queden las cosas en su sitio.

—Ha vuelto a llover en muchos pueblos de esta comarca.

En el Bajo Aragón han caído densas nevadas.

Se vende una casa

en la calle de San Blás. Se cederá en muy buenas condiciones. Informarán en el Bar Royal, Plaza Agustín Querol, 1.

—Después del día nublado y desapacible de ayer en el que al anochecer cayeron ligeras lloviznas hoy ha amanecido lluvioso.

Han caído lijeros chaparrones, que a las once se han convertido en pausada lluvia, que con seguridad en los montes será nieve a juzgar por cierto helado que sopla.

Al fin a llovido, demos gracias a Dios, que nos ha favorecido con tal beneficio para poder refrigerar nuestros sedientos campos tan perjudicados por la pertinaz sequía que padecíamos.

—Se nos suplica la inserción de los dos telegramas que se expidieron ayer:

«Sacerdotes asistentes mitines Uldecona Piedad, rogamos diputado Sr. Llozas extreme obstrucción debate parlamentario presupuesto Clero.—TRINCHANT, párroco de Uldecona.»

«Sacerdotes asistentes mitines Uldecona Piedad, rogamos diputado Sr. García Guijarro extreme obstrucción debate parlamentario presupuesto Clero.—TRINCHANT, párroco de Uldecona.»

“LA NACIÓN,”

Diario defensor de la neutralidad española.

Director fundador: Excmo. Sr. Marqués de Polavieja.

Suscripción: 5 pesetas trimestre. Número suelto cinco céntimos.

Librería Volttes. Angel, 7.—Tortosa.

—Nos escriben de Rosell:

«El Sr. Felipe Benet escultor de reconocida fama, acaba de levantar un artístico altar de estilo gótico en la capilla de comunión recientemente construida por católicos caballeros de este pueblo; con tal motivo este pueblo henchido de júbilo y entusiasmo por tan magnífica mejora introducida en su parroquia, después de preparados sus corazones con ocho días de ejercicios espirituales que dará el sabio jesuita Rdo. P. Mayor, celebrará una inusitada solemnidad el día de la Inmaculada la inauguración de dicha Capilla y traslación de Jesús Sacramentado a la misma.»

Plácemes al pueblo de Rosell y a su celoso e infatigable Clero.»

—La Comisión provincial ha informado favorablemente el expediente de caducidad de la escollera de San Carlos de la Rápita.

—El ingeniero director de la Escuela Superior de Agricultura D. José Valls nos ha remitido un interesante folleto sobre «El Cultivo de secano en el Mediodía de Francia» en el que relata impresiones de un viaje en misión agrícola y se detallan notabilísimos progresos obtenidos mediante un aparato cultivador canadiense y nuevos procedimientos que dan a la tierra una productividad asombrosa.

La Escuela Superior de Agricultura ha adquirido dos aparatos de estos para ensayarlos en toda Cataluña.

—A consecuencia de los temporales, que son generales en toda la Península, el tren expreso de la línea de los directos llevaba considerable retraso, por cuyo motivo, el correo de Madrid que viene en el expreso de Barcelona, no ha llegado a nuestra ciudad por no enlazar en Reus-Salou.

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1 Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3 TORTOSA

CLINICA

DE

Enfermedades Quirúrgicas

DEL

Dr. Francisco Cavaller Mengual

Partos y enfermedades de la mujer Vias urinarias y cirugía en general

Nariz : Oído : Garganta

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

Calle de Santa Ana, 1 TORTOSA

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

ruinas acumuladas sobre nuestros territorios, ya que no comprenden las destrucciones aún incompletas, ni las que se producen diariamente y que se producirán en lo futuro en los 250 distritos de la zona de combate y en los 2.500 que están aún ocupados por el enemigo.

RELIGIOSA

Las Marías en Tortosa

El último domingo varias jóvenes de esta ciudad pertenecientes a la Asociación de las Marías, organizaron una excursión al poblado de Bitem, con objeto de visitar el Sagrario de aquella iglesia y juntamente con otras de allí reunidas que esperaban a las excursionistas asistieron a la misa de comunión que celebró el Rdo. Párroco D. José Aragonés, acercándose todas al banquete Eucarístico que con gran fervor y recogimiento recibieron.

Escuchando en aquellos momentos, la plática que pronunció el director de la Asociación ilustre canónico penitenciario, exhortando una vez más, a secundar esta obra santa y edificadora.

Terminada la función religiosa regresaron a esta ciudad dichas jóvenes, contentas de su obra de propagación cristiana que con tan sublime abnegación se han propuesto esparcir. Bien por las Marías tortosinas.

UNA MARIA.



AVISO

a los herniados «Trencats»

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

—Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimo es que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las her

nias (trencaduras), con 30 años de práctica entre a casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tra- 20 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, última palabra de la Ciencia Ortopédica, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchoud para la completa y pronta curación de tiernofiantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazo de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde. Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Optica, única en su clase en toda a provincia.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, desde 15 pesetas.

Dentadura caucho completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

RAYOS X

Radioscopia (Reconocimiento del cuerpo). • Radiografía (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • Radioterapia (Tratamiento de leucemias y tumores). • Rayos X a domicilio y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

RADIUM

Cura el cáncer y otros tumores sin operar. Evita las recidivas después de operados

ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias: por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

Especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y sueroterapia) Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha). Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Entisema, Tos ferina.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

— El jefe provincial del partido Jamista de Castellón ha designado para que atiendan en todos los asuntos político-electorales de los distritos en donde en breve se verificarán elecciones a diputados provinciales a los señores siguientes:

Nules-Segorbe, D. Jaime Chicharro; Vinaroz-San Mateo, D. Manuel Mingarro y Albocacer-Morella, D. Vicente Bellido.

— La Diputación provincial será convocada nuevamente para el día 6 de Diciembre próximo.

— Se ha dispuesto el envío a Montblach de los vagones suficientes, para sacar el vino de aquella estación y de las de Vimbodí y Espuga.

¿Y a Tortosa, cuando se enviarán los vagones que hacen falta para activar el tráfico?

— Con AMALARIA, producto premiado con Diploma de Honor, se curan tercianas, cuárfanas, etc.

— Ayer en Barcelona se abrieron de nuevo las puertas de la Universidad, escuelas especiales y Clínico para reanudar las clases pero en vista de las algaradas y desmanes de los estudiantes tuvieron que cerrar de nuevo y no se reanudarán las clases, según parece, hasta después de Navidad.

— El doctor Carulla ruega se haga público que no existe escuela vacante alguna a proveer de maestro interino en todo el distrito universitario.

— En el ganado cabrio del término de La Figuera ha aparecido la infección de la sarna.

— Como de costumbre desde hace 20 años el día 30 visitará en la Fonda Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano D. José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones, en perjuicio a los enfermos.

— Ayer por la tarde volaban sobre las veninas montañas a considerable altura varias aves de rapina.

A propósito de animales de rapina hemos de consignar que se ven muchas raposas por los campos vecinos a las montañas, las cuales son el terror de los corrales.

— En la secretaría de la Audiencia territorial se ha recibido el nombramiento de registrador de la propiedad interino de esta ciudad a favor de D. Santiago Liaño.

Se arrienda

o vende una casa situada en un huerto inmediato al Arrabal de San Vicente y lindante con D. Juan Roselló.

Informarán en esta Administración.

— Dicen de Castellón: «El mar está imponente reinando fuerte temporal de Levante. Las olas barren las escolleras, por lo que han buscado refugio las pequeñas embaciones. En la escollera de Levante se ha trabajado en las operaciones de descarga de naranja en el vapor noruego «Camilla» y al dirigirse allí una barcaza destinada al transporte, la impetuosa corriente la ha arrastrado mar dentro, corriendo los marineros inminente peligro. Del «Camilla» arriaron botes saliendo en socorro, logrando remolcar la barcaza.»

— Léase en cuarta página el anuncio, Fonda Artigas. De interés para los reverendos sacerdotes y personas católicas.

— Por haberse declarado la escarlatina en Artana, el alcalde ha clausurado las escuelas, de acuerdo con los maestros y el médico, con el fin de evitar la propagación entre los niños.

— Ayer salió de Tarragona el vapor «Sicilia» sin poder cargar una partida de bucoyes de aceite, por no haberlos remitido el ferrocarril del Norte desde la estación de Tortosa, donde permanecen las mercancías semanas enteras por falta de vagones, y en cambio las empresas exigen el pago de almacenaje al que no retira en séguida las expediciones.

Hoy empezará el vapor «Comercio» la descarga de 4.000 toneladas de carbón para el ferrocarril del Norte, cuya compañía tiene sobre muelle otras 6.000 toneladas sin retirar.

Canarios flautas

pura raza alemana. Machos, quince pesas; hembras, cinco. — Barbería Gasulla.

— La Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles del ministerio de la Guerra, anuncia un concurso especial para cubrir 120 plazas de vigilante de 2ª. clase del cuerpo de prisiones, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Pueden aspirar a estos destinos suboficiales, brigadas y sargentos en activo o licenciados.

Religiosas

La Congregación Mariana de la vecina ciudad de Roquetas organiza solemnemente en honor de María Inmaculada. Esta tarde ha dado principio la novena. El domingo 3 de Diciembre por la tarde empezará la novena a las tres y cuarto de la tarde y en ella predicará el director honorario de la Congregación Rdo. D. Juan Muñoz; habrá imposición de medallas a los nuevos congregantes en el altar nuevo. Los demás días la novena será a las siete y media de la tarde. Día 8 de Diciembre, a las seis de la mañana rosario de la aurora; a las siete, misa de comunión general que celebrará el reverendo Cura párroco. El coro de la congregación entonará escogidos cánticos. A las nueve y media misa solemne cantada por la capilla de Pío X, con motetes y armonium. El panegírico de la Inmaculada estará a cargo del Rdo. P. F. Linari, S. J. Por la tarde a las tres y media, trisagio mariano coral, procesión, fuegos artificiales, besamanos y canto de la salve.

— Como preparación para celebrar con fruto especial la fiesta solemnisima de la Natividad de nuestro Señor Jesucristo, mañana durante la misa de siete, empezará en la parroquia iglesia de Santiago, la hermosa devoción de los Benditos, continuando todos los días, a la misma hora, hasta la vigilia inclusive de dicha fiesta.

Es esta una de las devociones más tiernas con las que la piedad cristiana honra a la Sagrada Familia, en tiempo de Adviento, que un sin número de Prelados enriquecieron con multitud de indulgencias.

Militares

Se ha publicado la siguiente Real orden circular:

«Ampliando el plazo para acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento hasta el 30 de Diciembre próximo, según Real orden de 6 de Octubre último (D. O. número 226) y al objeto de evitar perjuicios a los que han dejado de abonar los segundos y terceros plazos ya vencidos, el Rey (que Dios guarde) se ha servido resolver se entienda ampliada dicha disposición en el sentido de que hasta la fecha indicada puedan ingresar los expresados plazos vencidos aquellos reclutas que han dejado de abonarlos en las épocas reglamentarias.»

— Se ha autorizado para anticipar el periodo de obligatoria permanencia en filas al individuo de cuota José Ferré Tarragó del regimiento de Almansa.

— Se ha dispuesto que el comandante de Estado Mayor D. Santiago Pascual Piña, continúe durante el próximo mes de Diciembre en la comisión geográfica del NE. de España.

— El viernes próximo pasará la revista de comisario en el cuartel las fuerzas de la guarnición, efectuándolo el día siguiente la zona de reclutamiento, clases, demás unidades orgánicas, jefes y oficiales excedentes, transeúntes y de reemplazo, pensionistas de cruces de San Hermenegildo y San Fernando y retirados a cobrar por Guerra.

Sociedad

La apreciable señora D.ª Ana Vergés, esposa del activo comerciante D. José López ha dado a luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña.

Reciban sus padres nuestra más cordial enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

— De Madrid a regresado nuestro querido amigo el digno juez de primera instancia de este partido D. Carlos Carrasco Maldonado acompañado de su distinguida esposa. Sea bienvenido.

— Marchó ayer a Alcanar el alcalde de aquella población D. Joaquín de Suñer y a Barcelona marcharon en el exprés nuestros amigos D. Joaquín Angela, procurador de los tribunales y D. Antonio Lluch.

— Se ha fijado para el día primero del próximo Diciembre la boda de la encantadora señorita Carmen de Muller y de Ferrer con D. Joaquín de Querol, conde de Rius.

Se verificará en Sarriá y la bendecirá el Sr. Obispo de Solsona.

En las Casas Consistoriales

La Junta de ayer

Anoche reunióse en el Ayuntamiento la Junta Municipal para tratar de la aprobación de los repartos. Asistió mayor número de republicanos que de monárquicos. Se fueron examinando los recursos en contra, distinguiéndose por su oposición y tono chancero D. Secundino Sabaté quien decía que parecían hechos por tres o cuatro individuos solamente porque estaban calcados sobre el mismo patrón. Dijo también que el señor Ballester en lugar de protestar debía, como presidente de la Cámara de Comercio, denunciar las ocultaciones contributivas, lo cual no es cierto porque esta es misión reservada a la Alcaldía y no a las Cámaras que no han de ejercer de delatores. Los recursos de los síndicos fueron rechazados y los repartos fueron aprobados por mayoría consumándose una notoria arbitrariedad.

La sesión terminó cerca de la madrugada.

A la Junta asistieron los síndicos amigos nuestros Sres. D. José Cid A. asa, D. Antonio Fatsini, D. Tomás Homedes, D. Emilio Llorca y D. Francisco Castelló Mulet.

El Alcalde Sr. Piñana y los concejales señores Sabaté, Gaya, Sanz, Curto, Roig, Andreu, Franquet, Valls, Villó, Homedes (I.) y Montagut.

Y los síndicos marcelineros Sres. Fernando Franquet, Pedro Piá Forés, Manuel Camós, David Piñana, Juan Berengué, Manuel Riba y Lledó, Francisco Aymerich Ca-

bre, Pedro Gimeno y Francisco Subirats Sangres.

Vean nuestros lectores, vea el pueblo de Tortosa, vea el vecindario todo quienes son sus enemigos.

Comentarios a lo de ayer muchos podríamos hacer, pero hoy no es posible; con tiempo y mimbres, que los tenemos, ya los iremos haciendo.

Solo podemos decir: ¡¡Pobre Tortosa!! ¡¡A qué situación has llegado!!

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 16.

MADRID

Síntomas pesimistas

Júzgase mal síntoma para la actuación del Gobierno el que las oposiciones se nieguen a concederle la prórroga de las sesiones de las Cámaras. El Sr. Maura dice que las actuales circunstancias no justifican la medida que solicita el Gobierno. Los regionalistas estiman que hay tiempo sobrado para todo. De los otros diputados, unos pretextan quehaceres y ocupaciones ineludibles y otros que viven del producto de su trabajo dicen que no pueden perder el tiempo sin necesidad alguna.

Romanones y los periodistas

Esta mañana ha recibido a los periodistas en su despacho el jefe del Gobierno quien les ha dicho que no tenía noticias de interés que comunicarle. — Esta tarde, ha dicho, reñiré en el Congreso a los jefes de las minorías para buscar un fórmula que permita llegar a la prórroga de las sesiones, pues el Gobierno necesita aprobar sus proyectos antes del 23 de Diciembre. Las minorías dirán si prefieren las sesiones dobles o la habilitación de los días festivos.

Un periodista: Nada conseguirá con ello, pues los diputados se obstinan en demorar la labor parlamentaria, para lo cual llegarán, si es menester, a entretenerla con discursos interminables.

El Conde: Pues nosotros haremos prevalecer las conveniencias del Gobierno, pues cuando se dispone de una mayoría no debe uno cruzarse de brazos. A todo trance necesitamos aprobar los proyectos de ley auxiliares de la industria y de la agricultura, como asimismo la ley de amnistía.

La reina Victoria

Hoy salido la reina Victoria efectuando varias visitas entre ellas una a casa del Duque de Castel Rodrigo, mayordomo de la reina D.ª María Cristián.

Sobre una entrevista

Habiendo preguntado un periodista al conde de Romanones acerca de la interview que publica «Le Temps» como celebrada entre él y un redactor de dicho periódico, ha contestado que es cierto todo menos en lo que se refiere al Sr. Urzáiz, pues él cuando habla con periodistas extranjeros no trata de política interior sino asuntos puramente internacionales.

Comisión de maestros

Hoy ha visitado en su despacho al señor Burell una comisión de maestros rogándole restituya en los presupuestos la partida relacionada con las gratificaciones.

Ha prometido estudiar el asunto.

De la guerra

Bombas sobre Londres

Londres.—«Un aeroplano enemigo ha lanzado seis bombas sobre Londres de once y media a medodía».

Han sido heridas cuatro personas. Los daños materiales son de poca importancia.»

Un nuevo frente

Amsterdam.—En un despacho de Berlín se nos dice que el Estado Mayor alemán ha decidido enviar un regular número de batallas a la frontera de Dinamarca.

Los alemanes en Rumanía

Ginebra.—Los periódicos alemanes de anoche dicen que todas las líneas de comunicación de Rumanía están en poder de los alemanes.

Los rumanos fortificaron apresuradamente la orilla izquierda del Danubio

El servicio civil obligatorio

Berlín.—En una reunión celebrada por los representantes de las diferentes fracciones políticas y delegados de las autoridades, para discutir el servicio civil obligatorio, se decidió que una numerosa comisión del Reichstag intervendrá al establecerse las disposiciones referentes a la aplicación de la nueva ley.

Guerra submarina a todo trance

Roma.—Según informan de Berlín, el ministro alemán de Marina ha declarado que el plan más seguro para romper el bloqueo y abatir la hegemonía inglesa, consiste en intensificar la acción de los submarinos contra los buques mercantes de las potencias aliadas o neutrales, sin admitir la ingerencia de los Estados Unidos.

Internados franceses

Berna.—Esta noche llegarán 500 internados franceses, los cuales saldrán a la madrugada para los diversos puntos de internamiento.

Trepoff al Cuartel general

Petrogrado.—Se asegura que el nuevo presidente del Consejo, Trepoff, se trasladará el miércoles al Cuartel general.

El cadáver del Emperador

Ginebra.—Dicen de Ginebra que el traslado del cadáver del Emperador Francisco José al palacio de Hefburg dió lugar a una imponente manifestación.

Presenció el paso del fúnebre cortejo una multitud enorme, que guardaba un respetuoso silencio.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas
DE
JUAN B. PENALBA
ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

FÁBRICA DE VELAS DE CERA
ESPECIAL PARA EL CULTO

MARCA REGISTRADA

Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:		
Superior	— Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª	>	4,00 >
Segunda 2.ª	> Exposición	3,25 >
Especial 3.ª	> Esplendor	2,50 >
Cuarta 4.ª	> Iluminación	2,00 >

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.
Como muestra se remiten también libras de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Gran FONDA
ARTIGAS

Trajes talares
Alfonso López y Compañía
Carrera San Jerónimo, 12
Madrid (antes Valladolid)
Casa preferida por sus condiciones.

Muy recomendable para los tradicionalistas
: : : y católicos en general : : :
De absoluta confianza y garantía para
: : reverendos señores Sacerdotes : : :

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA
(Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia
Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, SaM Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabaniilla, Curaçaa Puerto Cabello, y La Quayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Caorupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Masila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, siguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a y pasaj quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilatado en todo servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL.

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.
Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS
FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

JUICE PARIS
DENTIFRICOS

POLVOS PASTA ELIXIR
Científicamente preparados. Completamente solubles. Agradables al uso.
Conservan los dientes blancos, las encías fuertes, la mucosa sana.

Disponible

Fonda **"LA VALENCIANA"** de Bautista Ramos
Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.
Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.